

对于众多大四毕业生而言,又是面临着选择是就业还是继续深造的时候,很多人处于两难的境地,用25周岁的程阳的话说就是:“因为稍微朝哪一边倾斜了,就是另一种人生了。”



毕业来到, 就业 OR 继续深造?

专刊记者 吕天娇



为避就业锋芒,求高学历忙深造

程阳,25周岁,烟台大学食品专业学生,他对记者说:“之前的时间我没认真读书,现在觉得如果直接进入工作应该会很吃力,前一段时间我有过想做小生意的想法,但种种原因吧,没有成功,听说现在各个企业单位都在大力裁员,降成本,人们越来越不愿意消费,自己在这个大城市里感觉一无是

处,没什么大的能耐,所以我很有一种想再继续深造的想法,继续考研,觉得高学历将来是一块就业的敲门砖,但是又想上班先挣点钱,处于两难的境地,因为稍微朝哪一边倾斜了,就是另一种人生了。”

记者在调查中发现,与程阳一样面临就业还是继续深造考研的人不在少数,鲁东大学历史

系的刘明影对记者表示:“很多人觉得就业形势不理想,所以我觉得是不是等等再就业,这期间我想继续深造,丰富自己,等毕业了以后,也许就业形势能好,我身边的很多好朋友都和我一样,有时我们实在拿不准主意,也会求助亲人和老师,问问他们的想法,但是这毕竟是自己的人生,身边的人跟着出主意也是仅

供参考,真正的路还是要自己走,暂时为止,我现在的想法还是继续学习。”

抱着以学历为就业敲门砖的同学占了赞成继续学习的大部分,山东工商学院金融系的陈秋可有自己的一番想法:“我感觉现在高学历的人很多,本科毕业生的时候,只要仔细一观察就会发现有大片大片的本

科学历的人,本科生早已经不是什么稀奇,虽然说现在这个社会能力是比学历要重要的,但是我感觉多上几年学总归不是什么坏事,还是能学到很多的知识的,包括随着年龄的增大和学识的丰富,价值观和人生观也会更加成熟,相信到了深造之后再就业的时候能够比现在更加有成熟的想法。”



渴望实践所学,以就业为掘金路

在就业与继续深造的问题上,记者采访发现还有一部分同学并不赞同继续深造,烟台职业学院室内装饰设计的李天旭说:“我想马上就业,并且在快要开始实习时我就特别留意各种招聘信息,我自己也特别积

极配合学校和社会招聘会,准备简历开始推荐自己,我的想法其实也很简单,我就是很渴望早些进入社会,进入到工作的状态中,特别我的专业是室内装饰设计,是很需要实践的,在实践中我才能积累更多的经

验,我对就业有着自己的看法,就业是实现自己价值的途径,早些进入工作状态,就早些接触实践所学,我人生的第一桶金也就会更早地被挖掘出来。”

烟台大学教育系的邹萍萍说:“我赞成就业除了有一方面

是早点接触社会以外,还有一方面就是我的家庭负担问题,我想早些赚钱,我上大学这几年,家里的经济压力不小,我很想缓解家里的经济压力,再者我是个女孩子,毕业我就24岁了,如果再继续考研深造,再

毕业的时候年龄就比较大,我考虑到个人问题,所以觉得还是先工作比较适合我,但是感觉每个人的情况都不一样,我建议同学们在做选择的时候能够考虑到自身的情况,再选择会比较好。”



要抱有平常心,以选择为最终信念

其实还有一部分同学是抱着相对中立也相对潇洒的想法,烟台职业学院工艺美术系的李彬说:“其实在选择就业还是继续读书的问题上,我感觉大家也不要过于有思想压力,抱着一颗平常心就好,对于未来的事我们谁也说不准,有选择就业后又想继续学习的,也

有继续学习又想就业的,所以不能说哪一个好还是哪个不好,只能是看自己的选择,并且选好了之后就忠于选择,不要后悔,以自己的选择作为最终的奋斗目标,一旦选择了就坚持地走下去,作为自己的一个信念,支持鼓励着自己,我觉得反而在心态放轻松的情况下,

头脑会更加清醒,无论怎么选择,只要认真走下去,相信同学们都会有很大的发展。”

对于这一观点,来自校方的声音也比较强烈,山东工商学院统计学院团总支辅导员刘永久对记者说:“据我校的一个统计显示,每年几乎有50%的大四学生想继续考研,但成功

考研的同学大概是在10%左右,每年也有20个左右成功出国的学生,我感觉继续深造确实是使学生上了一个更高的平台,但毕竟每年都是有少数人能够实现,对于大部分面临毕业的学生而言,就业还是主流,现在的大学,毕业后一般都是不包分配,所以很多学生都开始自己解决就业问题,我们学校在大一就开设就业指导课和职业生涯规划课,也是希望能够通过这种方式引导大家规划自己的人生,希望对大家能有所帮助,总之,我建议同学们还是量力而行,根据自己的个人能力和具体情况选择自己的人生。”

○相关链接

就业要了解的四类事

一、单位的分类:A类单位:有用人权和人事接收权的单位,主要包括:公务员、事业单位、国企等;B类单位:有用人权,无人事接收权,但可以通过当地的人事局或人才交流中心接收档案和户口的单位,一般有大型的民营企业、股份制企业、外资企业等;C类单位:有用人权、无人事接收权且当地人事局或人才交流中心不接收档案和户口的单位。

二、单位的选择和档案的存放:1、如果你签的是A类单位,档案和户口必须到单位,或单位委托的人才交流中心;2、如果你签的是B类单位,档案和户口必须到

单位所在地的人事局或单位委托的人才交流中心;3、如果你签的是C类单位,档案和户口由自己选择挂靠的地点:a、挂靠人才交流中心(必须在协议书上的上级主管部门处盖人才交流中心的公章);b、挂靠省毕业生就业办公室(以下简称省毕分办),简称缓派;c、挂靠生源所在地市毕业生就业办公室(地市毕分办),简称二次派遣;4、没签就业协议书,只签了劳动合同、试用证明或灵活就业证明,档案和户口只能放在学校即就业代理。

三、档案户口挂靠利弊分析:1、档案挂靠人才交流中心:可以计算工龄、

评定职称和办理调动,但不能改派;2、档案挂靠用人单位:可以计算工龄、评定职称、办理调动和改派;3、档案挂靠省毕分办:不计算工龄、不能评定职称,且两年内可以一次性派遣,但最多只能放两年;4、档案挂靠地市毕分办:计算工龄、能评定职称,可以改派。

四、如何选择就业代理和人事代理:1、选择就业代理(缓派):暂时找不到较好的单位,两年内想继续考研、考公务员、进国企、事业单位或档案、户口想到单位所在地人事局、人才交流中心的最好把档案放在学校,方便一次性派遣。选择这种

情况的应开具灵活就业证明、试用证明、劳动合同或协议书;收费金额:每年300元,以半年为一单位,个别特殊情况可办理三个月;2、选择人事代理:无其他想法,毕业后一直想在外打工的同学,最好把档案放在人才交流中心(即人事代理),选择这种情况需要与公司签协议书,并把签好的协议书交到院团委或招生就业处;3、选择回地市:想把档案和户口放回生源所在地的同学均可办理,选择这种情况需要与用人单位签订就业协议书,并把签好的就业协议书交院团委或校招就处即可,无需办理其他手续。

校园趣话

1.你看,或者不看书,分数就在那里,不增不减。你开,或者不开卷,态度就在那里,不紧不慢。你挂,或者不挂科,命运就在那里,不悲不喜。让我背到考题,或者,让考题住进我的心里。默然,淡定,寂静,欢喜。

2.我不放弃,继续预习;我不怀疑,会有奇迹。我要点亮一片耀眼的红灯给未来的自己!不管怎样,怎样都会挂掉,挂了又怎样?至少我很坚强,我很坦荡!

3.学生:考试前,真想有个步步高打火机,拿着教科书,哪里不会点哪里,妈妈再也不用担心我的学习。

老师:考试前,真想有个步步高面包机,拿着教科书,哪里不会考哪里,so easy!

砖家:考试前,真想有个步步高拖拉机,拿着教科书,哪里不会押哪里,步步高牌系列机,行走校内绝佳伴侣。

4.转自柯西:转自泰勒:转自魏尔斯特拉斯:转自莱布尼茨:转自洛必达:转自牛顿:转自拉格朗日:转自费马:转自罗尔:年轻的人,祝你期末高数不挂科。

5.挂柯南,挂科难。如果你有科比的海报,就别挂柯南,否则“不挂科比挂柯南”;单独使用科比海报亦可,因为“挂科比不挂柯南”。

6.世界上最遥远的距离,不是生与死的距离,而是快要考试了,别人在复习,自己在预习。

7.有的人死了,就不想让别人活,比如牛顿、莱布尼茨、拉格朗日……

8.过(guo)与挂(gua)的区别是听到成绩以后是哦(o)还是啊(a)。

宿舍情

山东商务职业学院 解洪陆

乘着不同的航线
奔着同一个目标
我们停留在了这个温暖的港湾
青春的舞台变得热烈
青春的我们不再寂寞
歌声流传着飞翔
笑语满载着希望
那是一个时代

那是一个地方
C323见证了我们的梦想
我们张扬,因为我们有个性
我们活跃,因为我们有激情
不同的我们各持一支笔
描绘着翱翔的天空,记载着快乐的时光
C323让我们驶赴人生之旅
商务学院让我们唱响青春之歌

